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ВСТУП 

 

Однією з тенденцій розвитку сучасної освіти в Україні є перехід до 

інформаційного суспільства, що зумовлює використання медіа в освітньому 

просторі як важливого засобу розбудови Нової української школи.  

У Законі «Про освіту» ключовими для Нової української школи визначено 

десять ключових компетентностей, одна з яких – інформаційно-цифрова, що 

передбачає впевнене, критичне застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в 

публічному просторі та приватному спілкуванні. 

Сучасні молодші школярі є активними споживачами медіаінформації, 

мають навички володіння комп’ютерною технікою. У повсякденному житті діти 

стикаються з оголошеннями, рекламою, інформаційними повідомленнями, які 

формують у них уявлення про модель сучасного світу, соціальні відносини. 

Медіа своїм віртуальним світом впливає на емоційний, інтелектуальний 

розвиток дитини, її психіку. У силу свого віку та розвитку дітям молодшого 

шкільного віку важко фільтрувати сприйняту інформацію, тому важливо з 

перших днів у школі формувати медіаграмотного користувача – навчати дітей 

критично ставитися до інформаційних повідомлень, розрізняти факти й 

судження, формувати здатність розуміти реальність, сприймати й аналізувати 

медіатексти.  

Саме початкова школа сьогодні стає тим інформаційно-освітнім 

середовищем, яке формує медіаграмотну особистість, медіаспоживача, що вміє 

знаходити потрібну інформацію і перевіряти її достовірність, медіатворця, який 

грамотно і відповідально створює власні медіапродукти. 

Дослідження різних аспектів медіаосвіти здійснюються науковцями 

багатьох країн. Питання медіаграмотності, вивчення медіа та їх впливу на 

суспільство, освоєння здобувачами освіти умінь і навичок, необхідних для 
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ефективної взаємодії із сучасними медіа, перебувають у центрі уваги таких 

зарубіжних науковців, як Р. Гоббс та Р. К’юбі (США), Ж. Гоне та К. Ермелен 

(Франція), Б. Шерб (Німеччина), й таких українських учених, як 

О. Баришполець, О. Волошенюк, Н. Габор, В. Іванов, Л. Найдьонова, 

І. Слісаренко, М. Тимошик.  

Проблеми медіаосвіти початкової школи розглядають В. Маламед, 

О. Волошенюк, С. Пензай; дослідженням питань формування 

медіакомпетентності молодших школярів займаються такі зарубіжні вчені, як 

В. Вайдінгер, Р. Голоб, А. Ескода, Е. Лі, А. Малютіна, Е. Нікітіна, П. Пурі, 

Е. Схілдер, І. Толмачева, а також вітчизняні дослідники О. Волошенюк, 

Г. Дегтярьова, В. Іванов, В. Літостанський та інші.  

У процесі аналізу наукової літератури з’ясовано, що впровадження 

медіаосвіти та формування медіакомпетентності молодших школярів стає дуже 

важливим аспектом в умовах сучасного світу та його нагальною потребою, 

проте залишається недостатньо дослідженим питанням, що й зумовлює 

актуальність наукового дослідження. 

Мета дипломної роботи – схарактеризувати особливості формування 

медіаграмотності учнів початкових класів в умовах Нової української школи. 

Досягнення окресленої мети передбачає розв’язання таких завдань:  

1) з’ясувати сутність ключових понять, проаналізувати типові освітні 

програми, підручники, передовий педагогічний досвід з проблеми дослідження; 

2) визначити структурний склад медіакомпетентності вчителя початкових 

класів НУШ; 

3) схарактеризувати компоненти медіаграмотності молодшого школяра, 

висвітлити вимоги щодо формування навичок медіаграмотності здобувачів 

початкової освіти; 

4) подати систему роботи з формування навичок медіаграмотності учнів 

початкових класів Нової української школи; 
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5) експериментально перевірити ефективність укладених завдань.  

Об’єктом дослідження є процес формування медіаграмотності учнів 

початкових класів, а його предметом – система роботи з формування навичок 

медіаграмотності молодших школярів на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі в початковій школі. 

Гіпотеза дослідження. Процес формування медіаграмотного здобувача 

початкової освіти буде ефективним за таких педагогічних умов: 

1) готовність учителя впроваджувати медіаосвіту в освітній процес 

початкової школи; 

2) партнерська взаємодія школи та сім’ї; 

3) організація різноманітних форм роботи, навчальних завдань, вправ, 

спрямованих на розвиток навичок медіаграмотності учнів початкових класів;  

4) систематичне їх застосування в освітньому процесі початкової школи.  

Методи наукового дослідження: теоретичні (аналіз психолого-

педагогічної літератури з проблеми дослідження, її стану в педагогічному 

дискурсі, визначення власних позицій у досліджуваній проблемі); емпіричні 

(спостереження за освітнім процесом, вивчення досвіду роботи педагогів, 

анкетування, педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний), методи математичної обробки даних). 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалося 

на базі 2-х класів Кам’янець-Подільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

№10 (2020-2021 н.р.).  

Наукова новизна роботи полягає в описі процесу впровадження 

медіаосвіти в освітній процес початкової школи та спробі пошуків ефективних 

засобів формування навичок медіаграмотності учнів початкових класів НУШ. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження можуть 

бути використані вчителями початкових класів в освітньому процесі початкової 

школи, а також здобувачами вищої освіти спеціальності 013 Початкова освіта 
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під час проходження педагогічної практики та написання наукових робіт. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

представлено в доповідях на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено на 

заняттях наукової проблемної групи та на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Опубліковано статтю «Педагогічні умови формування навичок 

медіаграмотності в початковій школі» у збірнику наукових праць «Сучасні 

технології початкової освіти: реалії та перспективи». 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг роботи – 90 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, теоретичне й практичне значення отриманих 

результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування медіаграмотності 

здобувачів початкової освіти» розкрито зміст ключових понять дослідження, 

схарактеризовано структуру медіакомпетентності вчителя початкових класів 

НУШ, висвітлено вимоги нормативних документів щодо формування навичок 

медіагарамотності здобувачів початкової освіти. 

У другому розділі «Система роботи з формування навичок 

медіаграмотності учнів початкових класів Нової української школи» здійснено 

аналітичний огляд курсу з формування навичок медіаграмотності учнів 

початкових класів «Я у медапросторі», описано особливості інтеграції 

медіаграмотності в навчальні предмети початкової школи, обґрунтовано 

результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного та емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Впровадження медіаосвіти та формування навичок медіаграмотності 

молодших школярів стає дуже важливим аспектом в умовах сучасного світу та 

його нагальною потребою. Завчання вчителя початкових класів – навчити дітей 

молодшого шкільного віку сприймати Інтернет як інструмент пізнання і 

можливості підтримки контактів, поводитись у ній активно, ефективно, 

безпечно, культурно та з користю для свого розвитку. 

Аналіз освітніх нормативних документів виявив, що у типових освітніх 

програмах передбачено роботу з формування медіаграмотності, проте вона не 

охоплює весь комплекс необхідних знань, умінь та навичок, необхідних для 

взаємодії з медіа. 

На сьогодні також немає достатньо методичних рекомендацій, тому було 

запропоновано систему роботи з формування навичок медіаграмотності 

молодших школярів. Задля її впровадження необхідно було визначити наявний 

рівень сформованості медіаграмотності. Діагностика продемонструвала, що 

більшість учнів других класів мають середній та низький рівень. Тому в 

експериментальному класі було впроваджено систему роботи з урахуванням 

спеціальних вправ та завдань, усіх особливостей формування медіаграмотності.  

Така система роботи складалася з чотирьох взаємопов’язаних етапів. 

Перший мотиваційний етап мав на меті формування мотиваційного компонента 

медіаграмотності і передбачав систему медіапродуктів, які входять до кола 

інтересів молодших школярів, другий теоретичний етап відповідав за 

формування інформаційно-пізнавального компонента, а третій (практичний) та 

четвертий (творчий) забезпечували розвиток діяльнісного компонента 

медіаграмотності. Таким чином, розроблена система робота, що включала 

спеціальні вправи та завдання була спрямована на комплексне формування 

медіаграмотності відповідно до її структури та особливостей її розвитку. 
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Результат експерименту показав позитивні зрушення у динаміці рівнів 

сформованості медіакомпетентності. Тому вважаємо таку систему роботи 

ефективною для реалізації змістової лінії «Досліджуємо медіа» у контексті 

мовно-літературної освітньої галузі. 

Виявлено, що процес формування навичок медіаграмотності здобувачів 

початкової освіти є ефективним за таких педагогічних умов: 

1. Готовність учителя впроваджувати медіаосвіту в освітній процес 

початкової школи.  

Для реалізації цього завдання вчитель сам повинен бути 

медіакомпетентним: розуміти особливості створення й функціонування медіа; 

вивчати негативні чинники, форми, способи впливу медіа, комп’ютерних 

технологій та методи захисту від них; дотримуватися правил безпеки в Інтернеті 

та соціальних мережах; розпізнавати ознаки інтернет-залежності школярів, 

попереджати й усувати їх. 

Сучасні електронні медіа та інші медіапродукти, в яких поєднуються 

можливості всіх існуючих ЗМІ, зумовлюють реалізацію комплексу функцій 

впливу на оточуючих. Така багатофункціональність сприяє відкриттю широкого 

діапазону можливостей щодо вдосконалення освітнього процесу. Це, у свою 

чергу, вимагає від учителя використання у роботі електронних медіаресурсів, 

уміння планувати та чітко розуміти цілі і завдання своїх занять. 

Сучасному педагогу Нової української школи необхідно мати високий 

рівень професійної культури, надавати перевагу творчому мисленню, постійно 

орієнтуватися на пошук та новизну, використовувати науково-технічні знання 

для вирішення технічних проблем. 

2. Партнерська взаємодія школи та сім’ї. 

Роль медіаосвіти зростає у молодшому шкільному віці, оскільки вона 

допоможе уникнути загроз, що можуть виникнути при звичайних домашніх 

щоденних видах діяльності дітей: перегляді телевізійних програм, 
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прослуховуванні музики, роботі з інформацією, здобутої в Інтернеті, 

користуванні смартфоном, планшетом тощо. 

Взаємозв’язок школи з батьками щодо питань медіаосвіти забезпечується 

шляхом застосування традиційних форм (батьківські збори, засідання 

батьківського комітету, індивідуальні бесіди вчителів із батьками), так і 

спеціально розроблених заходів (лекцій і семінарів за участі педагогів і 

спеціалістів). 

3. Організація різноманітних форм роботи й навчальних завдань, вправ, 

спрямованих на розвиток навичок медіаграмотності здобувачів початкової 

освіти, та систематичне їх застосування в освітньому процесі початкової школи.  

Реалізація медіаосвіти в освітньому процесі початкової школи 

здійснюється на уроках, виховних годинах, у проектній діяльності, рольових 

іграх тощо. Діти молодшого шкільного віку радо сприймають використання 

засобів медіа на уроках і під час виконання домашніх завдань. Також вони із 

задоволенням відвідують пов’язані з темою уроку перегляди фільмів, виставки.  

Отже, мети роботи досягнуто, заплановані завдання виконано. Отримані 

результати проведеного дослідження підтверджують вірогідність висунутої 

гіпотези. Перспективою дослідження вважаємо розробку теоретико-

методологічних аспектів проблеми формування медіаграмотності молодших 

школярів відповідно до тенденцій Нової української школи. 
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